

西山煤电



编印: 西山煤电 发送: 所属单位 山西省连续性内部资料准印证号(并)TYB11 (每周二、四出版) 内部资料 免费交流

交流、成长与收获

——2024年西山职工技能大赛综述

八月夏末的微风轻拂,一场以弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神为核心的职工技能大赛,在西山煤电盛大启幕。

技行天下,能动煤海。选手们秉持执着专注的工作态度,精益求精的职业精神,追求卓越的高远志向,一同在这个舞台上绽放属于劳动者的璀璨光芒。

这场大赛是技能的较量,更是交流、成长与收获,它犹如一座桥梁,连接着职工们的过去与未来,见证着他们的职业生涯不断进步。

交流:经验与技能的传递

在技能大赛的舞台上,交流是一道亮丽的风景线。

9月10日,一场应急创伤急救技术的激烈较量在官地矿展开。斜沟煤矿掘进一队运输司机韩海明,迎来了自己的第4次技术比武。赛场上,面对随机抽到的考题,他全神贯注地认真作答,用娴熟的手法为模拟受伤的工友包扎。

然而,裁判员武红梅的点评却如同一记重锤,让他冷汗直冒:“这个包扎要再往下一些,包到肋骨下缘的软组织上。如果包在骨头上,会限制伤员胸廓

的运动,影响他的呼吸。而且随着胸廓的运动,包扎也会慢慢的松动。”武红梅的点评精准犀利,极具针对性。看到部分选手的操作存在问题时,她甚至会亲自上手示范,可谓是“言传身教”。在赛场上,武红梅是铁面无私的裁判员,而在赛场之下,身为西山职防所汾河门门诊部的副主任医师,她期望选手们具备更加专业的处置能力,能应对矿井生产中出现的突发状况。

9月24日,在光瓦仪维修工比武现场,西山煤电通风部高级技师刘寨民认真地履行着裁判员的职责。光瓦仪虽小,却如同一颗精密的“心脏”,是井下瓦斯检测的重要工具,其内部包含着将近300个精密小零件,此次比武要求选手完成其中230多个零件的拆装。刘寨民仔细地核对着选手拆下来的零件,在打分的同时,有趣又不失犀利的点评不时响起:“连工具都不带,你是打算用手拧吗?”“步骤不对啊,要是先拆了这个,剩下的零件可就没法拆了。”这既是点评,又像是教诲。在评审之余,他还会手把手地指导选手哪些零件没有拆下来,应该使用什么工具,并不忘提醒

选手各种需要注意的项目。从业33年的刘寨民,经手过的光瓦仪不计其数。每次培训时,面对学生们提出的问题,他都能将光瓦仪的拆、装、跌落、校验、检定等知识讲解得清清楚楚、明明白白。在赛场之外,他是一位备受尊敬的良师。

像武红梅、刘寨民这样认真负责的裁判在技能大赛中比比皆是。他们以自己的专业知识和丰富经验,为选手们送上了宝贵的指导。对他们而言,技能大赛更像是一场专门为选手们传经送宝的盛会。

为了确保比赛的公平公正,今年的竞赛实操现场全部安排了双摄像。在煤质采制样工比赛现场,赛事组织者别出心裁地将现场画面直播到了选手观摩室,所有候场选手都能够在此观看他人的操作。现场工作人员西山煤电通风部二级专员张宇豪介绍说,煤质采制样对煤质化验精度的影响高达70%,而它最为关键的要求便是标准化作业。通过观摩学习,选手们可以取长补短,持续完善自己的操作,提高工作效率和质量。同时,观摩室也为选手们搭建了

一个交流互动的平台,大家可以在这里分享自己的经验和心得,共同进步。

无论是来自裁判和老师的指导,还是朋友、对手间的交流切磋,都让竞赛充满了活力与温度。在这里,竞技与交流相互交融,成为选手们提升技能的重要契机。

赛场之外,韩海明见到了老朋友,也结识了不少新面孔,他们来自不同的单位和岗位,他们汇聚于赛场,相互分享工作心得,探讨技术难题的解决方案。大家相聚融洽,切磋技艺、交流学习,这种交流源于对技能提升的渴望,这种以武会友的氛围让选手们在竞技中收获了友谊与知识。

成长:从青涩迈向成熟

成长,是技能大赛赋予选手们宝贵的财富。它如同一颗希望的种子,在技能大赛这片肥沃的土壤中,生根发芽,茁壮成长。西山煤电举办了30多年技能大赛,见证了一代代选手从青涩走向成熟,大赛自身也在不断发展,变得更加成熟完善。

(下转2版)

西山煤电开展顶板、辅助运输全面排查

为深刻汲取近期事故教训,进一步夯实矿井顶板、辅助运输安全管理基础,强化井下作业现场顶板、辅助运输安全风险管控,及时消除顶板、辅助运输隐患,有效防范顶板、辅助运输事故,西山煤电决定开展矿井顶板、辅助运输安全专项检查,全面排查整治顶板、辅助运输安全隐患。

检查时间从即日起至2024年12月31日。检查方式采取矿井自查和公司检查。公司检查由公司生产技术部、机电部、安全监督检查中心抽调专业人员以“四不两直”的方式对矿井顶板管理、辅助运输管理进行专项检查。检查内容主要包括制度完善及落实、技术管理、现场检查、隐患排查落实、矿压监测及预测预报管理五个方面。

西山煤电要求,各矿井、区域公司要高度重视,立即制定《辅助运输系统隐患排查整改方案》,进行全方位、全方面、全覆盖检查,确保不留死角、不留盲区,举一反三,超前预防,认真开展顶板管理、辅助运输自查工作,抓好整改落实,确保所查问题、隐患整改落实到位。要严格执行“谁检查、谁签字、谁负责”制度。所有隐患问题全部填写“五定表”;对发现的问题和隐患,必须按改改人员、时限、标准、措施、责任“五定”标准进行整改,彻底消除隐患;对发现的重大隐患,将按规定挂牌督办,跟踪落实,确保整改到位。要持续抓好顶板、辅助运输日常管理工作,认真分析总结工作开展情况和成效。西山煤电根据检查情况对顶板管理、辅助运输管理工作不认真、措施不得力的矿井、区域公司予以追责通报。

●张衡

万柏林区到西山煤电调研

10月14日,太原市万柏林区副区长魏佩芬一行到山西焦煤西山煤电开展调研服务。西山煤电副总经理刘奇及相关部门人员参加座谈。

魏佩芬听取了西山煤电生产经营情况汇报,对企业长期以来为万柏林

区经济发展作出的贡献表示感谢。她指出,西山煤电是万柏林区龙头企业,此次调研旨在为企业解决“急难愁盼”问题,创造良好发展环境。希望双方加强合作,深化企地关系,区委区政府将持续做好服务,助力企业高质量发展。

刘奇表示,西山煤电秉持安全、高效、绿色、创新理念,坚定以精益化、智能化、数字化为牵引,积极发展新质生产力。希望区政府一如既往给予关心和支持,帮助解决实际困难,实现互利共赢。

●温浩

西山煤电:分类帮扶助力矿井安全生产



图为学习交流现场。

侯晓瑞摄

为解决区域公司及资源整合矿井、划转移交矿井存在的地测防治水技术人员不足、业务水平低、基础

工作差等问题,山西焦煤西山煤电常态化开展了技术帮扶工作,帮扶突出问题导向、实践导向,有效提升

各矿地测防治水基础资料与基础管理水平,助力矿井安全生产。

梳理症结,力推整改

在近期的检查中,山西焦煤西山煤电资源地质部发现,区域公司及资源整合矿井、划转移交矿井因多方原因,存在地测资料观测、编录、管理不系统、不规范,地测基础不扎实,不能指导安全生产。地测资料室资料存档不及时、不全面,资料延续性、统一性差,影响工作面安全风险辨识和措施管控。为此,该部门精心梳理了检查中的“突出问题”和“风险隐患”,剖析问题症结,商讨解决办法,力推整改落实。

主管带队,对接职责

西山煤电资源地质部主要负责人带队深入各矿沟通交流,清理各矿的问题症结,协商配合支持事宜,明确相关职责,(下转2版)